

## 个人事迹

### 一、个人简历

鲜敏，女，汉族，中共党员，课程与教学论硕士研究生。2012年2月起从事辅导员工作，现任雅安职业技术学院药学与检验学院辅导员兼团总支书记，负责2019级普通专科药学283名同学的思想政治教育工作和团总支工作。

### 二、工作情况

2021年是鲜敏同志担任辅导员工作的第九年，先后担任了2009级、2010级、2011级、2013级、2014级、2015级、2017级、2019级总共43个班级1145名同学的辅导员，包括普通专科、成人大专、五年制高职三个层次的8届毕业生，涵盖了药学、中药学、卫生检验与检疫技术、生物制药、食品加工技术、食品营养与检测6个专业。九年来，她坚守在育人第一线，不断提高政治站位，坚定理想信念，践行使命担当，在思想政治教育的阵地上打着一场辛苦而又幸福的持久战，做好学生的青春引路人和同路人。在同事的眼中，她是一名德育专家，思想敏锐、办事效率高、执行力强；在学生们的眼中，她亦师亦友，是学生心中和蔼的“敏姐”、严厉的“鲜导”；而在家长的眼中，她是孩子们的“鲜麻麻”，是好导师。她用所有的坚持和努力，勾画了坚定执着的人生信条：“虽然我是一名平凡的辅导员，但我从事的是立德树人的伟大事业，在教书育人的道路上，情系学生成长，做好良师益友”。

在工作中，以守好思想政治教育的渠，坚守立德树人的线，突出以学生为本的心，为辅导员工作的出发点、归宿点和落脚点。以有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心，“四有”好老师为标准，采用“二三四”工作法，做到“两用”、“三心”、“四善”。

“两用”——用新对待工作、用情感化学生

用新，不断创新工作方式，鲜敏将辅导员工作与团总支工作有机结合，积极开展各种活动，发挥学生干部的主观能动性和青年团员的先进性，促进学生德智体美劳全面发展。积极参与学院校园文化建设，在工作中敢于创新，结合专业特色和大学生的特点，创新性的开展各种素质拓展活动，丰富大学生的课余生活，提升学生的综合素质。如“创和谐班级，展青春风采”、传承优秀传统文化朗诵等活动，并与专业教研室老师一起，积极开展“药理知识竞赛”、“中药鉴别技能大赛”、“基础化学实验操作技能”等各项专业技能比赛，巩固学生的理论学习水平。结合传统节日级特殊纪念日，组织开展五四红歌会、电影周、创意手工大赛、趣味运

运动会等活动，通过活动的开展，发挥学生的特长，激发了学生的学习热情。

用情，以身作则，身亲其境，九年来，鲜敏积极联系社区、乡镇卫生院等实践地点组织并参与各类志愿服务，带领“阳光关爱志愿服务队”走出校园、走进社区、走进村庄开展关爱老人、健康知识宣传和健康义诊等志愿服务活动，在雅安市周边的区县、乡镇社区都留下她与学生们奋斗的足迹。2021年阳光关爱志愿服务队暑期“三下乡”乡村振兴实践团队荣获省级重点服务团队。

“三心”-----细心、耐心和责任心

从小事做好，把学生的事情都当作大的事情去做，不忘初心，爱岗敬业。比如从新生入校，她会制定详细的学生名单，对学生名单按照班级、民族、籍贯等做好分类，尊重少数民族学生生活习惯，在寝室入住的时候，尽量将少数民族的同学分配在一起，达到学生沟通和老师管理双赢的结果。加强学生心理健康教育，促进了学生身心的健康发展，随时掌握学生的身心健康状况，关注学生身体健康的同时，留意学生的心理健康情况，把握好学生的宿舍生活情况、家庭情况、恋爱关系、朋友关系等。在工作中，具有责任心，树立威信，亲近有度。坚持实事求是，公正严明，关爱、尊重、信任、平等的对待每一位学生。担任辅导员9年以来，在各项评优、评奖中，树立正面的形象，她具有强烈的责任心，严格按照评选程序要求，公开公平公正的完成评选，并将所有的评选程序和结果第一时间公示，从未受到学生的投诉。

“四善”-----善学、善思、善为、善成

善学。面临工作角色多样化及多任务的挑战，作为辅导员，首先要有坚定的理想信念和正确的世界观、人生观和价值观，以身作则，做好学生的表率。积累综合素养需求，强化时代专业技能。辅导员，需要夯实政治、心理、网络危机等专业知识，利用线上线下的工作模式，推进学生思政教育、心理健康等工作辅导。鲜敏参加了全国职业核心能力（CVCC）师资培训、第36期四川省高校辅导员培训、新时代高职院校辅导员素质能力提升专题研修班、四川省·全国高校辅导员网络培训示范班、高职院校学生事务管理与资助育人工作的理论与实践研修班、TTT培训、《创业基础》高级培训班……这些增强了辅导员工作中的有效性针对性和吸引力。

善思。学生工作的实务可能千篇一律，但辅导员的工作却是苟日新、日日新、又日新，辅导员工作是纷繁复杂的，要想在较少的时间内把工作做得更好，在学生心目中树立好的形象，工作热情和责任心非常重要。鲜敏在工作中，善于思考、积极创新：一方面，需要制定好工作目标。另一方面，在学生工作中要创新工作机制，

调整工作方法，发挥学生干部的主观能动性，提高工作效率。曾经所带班级横跨 13/14/15 三个年级，5 个专业，面对不同层次的学生，在精力有限的情况下，充分发挥学生“传、帮、带”的作用，高年级的学生帮助管理低年级的学生，加强学生的学习和交流，互帮互助，达到了良好的效果。

善为。思想上，坚定理想信念，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，做好青年学生的思想教育，发挥引领作用。利用主题班会、团日志活动、团课等形式，组织开展各种思想政治学习、党史学习教育，提高广大青年学生的思想觉悟，激发青年的信念，弘扬爱国主义，践行社会主义核心价值观。所带班集体和个人获奖均名列学院前茅，2020-2021 学年五四评优中，所带 8 个班级，2 个班级获得活力团支部荣誉称号，6 个班级荣获先进团支部荣誉称号。所带学生入党申请率在 98%以上，这是鲜敏始终坚持思政教育的结果。

善成。学生在哪，我们的工作在哪里，做好学生的引路人，需要我们去耕耘、播种和守护。她注重班风学风舍风建设，引导班级做好班团一体化建设，注重班团干部的培养，明确分工，做好班团干部的工作指导，建立学生干部的选拔、培养、考核体系，培养出一支支优秀的干部队伍，实现学生自我管理和自我教育，在同学中起到良好的带头作用。

在新时代的背景下，学生工作需要我们有新的作为、新的担当和新的探索。走进学生中去，做好青春同路人，帮助学生扣好人生“第一粒扣子”，与学生共同成长。

### 三、获奖情况

2017 年“优秀志愿者”

2018 年“优秀团干部”

2018 年“善作善成”优秀团干部

2018 年雅安职业技术学院第二届辅导员素质能力大赛“综合一等奖”、“基础知识测试一等奖”

2019 年“优秀团干部”

2019 年“善行善为”优秀团干部

2019 年 12 月，《新时代高职院校大学生意识形态工作途径探索》教育教学成果三等奖、《大思政格局下高校基层团支部活力提升途径探索与成效》教育教学成果优秀奖

2019 年暑期社会实践“优秀指导老师”

2019 年“弘扬宪法精神，增强法治意识”知识竞赛二等奖

2019 年党员民主评议优秀

2020 学年“优秀团干部”

2020 年大学生创新创业“优秀指导教师”

2020 年参与指导的《铭雅众帮“智慧田园”》项目荣获“2020 年挑战杯四川省大学生创业计划竞赛铜奖”、“建行杯”第六届四川省国际“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖